MENSAJE DE SALUDO DE LA COORDINADORA DEL PROGRAMA DE ADMINISTRACION DE EMPRESAS
Hola queridos internautas

Es un placer para mi darles la bienvenida al nuevo blog del Programa de Administración de Empresas PAE, de la Universidad del Cauca, el cual en adelante será un canal más de comunicación entre la comunidad académica.

Para enterarlos un poco acerca de las labores que se desempeñan desde la Coordinación de Programa, les cuento que es desde este cargo donde se elaboran los horarios para cada semestre académico en los cuáles es necesario tener en cuenta la disponibilidad de docentes, para evitar cruces de horario y demás,  posterior a ello se coordina el proceso de matrículas académicas, previa programación autorizada por el Consejo de la Facultad de Ciencias Contables, Económicas y Administrativas, también se realiza el proceso de revisión de contenidos para autorizar homologaciones de materias y de transferencia, en el caso de estudiantes que vengan de otras Universidades.
En relación a los estudiantes que están próximos a recibir el título de Administradores de Empresas, la Coordinación realiza el proceso de revisión de hojas de vida para verificar que hayan cumplido con todos los requisitos exigidos por la Universidad, a este respecto.

Durante el semestre se deben realizar labores de acompañamiento en el proceso de docencia, en el sentido de coordinar la entrega de programas, cumplimiento de los docentes en las clases  y resolver inquietudes y/o dificultades que se presenten entre docentes y estudiantes.
Espero haber descrito de un modo claro las principales funciones que se realizan desde la coordinación, y quiero reiterarles que las puertas de mi oficina están abiertas para atender sus inquietudes, las cuales también pueden enviar al correo yconde@unicauca.edu.co.

Les envío un abrazo cordial y deseo que disfruten y aprovechen este nuevo canal de comunicación.

Con afecto,

YENNI ANGELICA CONDE CARDONA

Coordinadora Programa Administración de Empresas

