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FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES, CONÓMICAS Y ADMINISTRATIVAS

PROGRAMA DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS
ANTECEDENTES ACADEMICOS Y ADMINISTRATIVOS
En 1989, un grupo de profesores realizó un estudio de factibilidad con el propósito de crear el pregrado en Administración de Empresas en la Universidad del Cauca, con base en el cual, el Consejo Superior, mediante Resolución número 112 del 20 de Diciembre de 1989, aprobó la creación del programa, de pregrado, en Administración de Empresas con énfasis en Desarrollo de la Capacidad Empresarial, adscrito a la Facultad de Ciencias Contables, Económicas y Administrativas, creada en 1985, según el acuerdo 09 del Consejo Superior.
El Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior, ICFES, mediante el Acuerdo 030 del 15 de marzo de 1991, concedió la licencia de funcionamiento e inscribió al Programa, el cual inició labores académicas en agosto de 1991, graduandose la primera promoción en agosto de 1996.

LA ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS EN LA UNIVERSIDAD DEL CAUCA
Tres elementos caracterizan al Programa de Administración de Empresas de la Universidad del Cauca: Una concepción amplia del objeto de estudio, el enfoque de emprendimiento y un alto sentido social.

PROPÓSITO DE LA FORMACIÓN ACADÉMICA
Formar un Administrador de Empresas, dispuesto a la comprensión y administración del cambio, conciente del mejoramiento, como una constante en su vida y, a emprender el perfeccionamiento y la reconversión constante de sus competencias.

PLAN DE ESTUDIOS
Es un agrupamiento ordenado de 52 asignaturas, incluyendo una Práctica Empresarial en el décimo semestre, 8 seminarios de complementación y actualización y 4 opciones de grado: Preparatorios, Investigaciones, Seminarios y Pasantías. Se deben aprobar un total de 178 créditos.

Las áreas centrales del Programa: Formación Profesional y Empresarial, constituyen el 78.67%, comprobando su condición de ser áreas medulares en el proceso formativo de los Administradores de Empresas de la Universidad del Cauca.
PERFIL PROFESIONAL
La Universidad del Cauca, otorga el título de: ADMINISTRADOR DE EMPRESAS, con énfasis en emprendimiento, con competencias no solo la creación de nuevas organizaciones, sino para, la transformación de las existentes.
Los emprendedores se forman con un alto sentido de independencia, con conocimientos, actitudes, valores y prácticas éticas, que le permitan procurar los recursos necesarios, dirigiéndolos a la creación o gestión de organizaciones, propias o ajenas, que atiendan necesidades sociales y económicas, para contribuir con el desarrollo integral de la región.
PERFIL OCUPACIONAL
· Empresario independiente, dedicado a la producción de bienes o la prestación de servicios.

· Asesor y consultor privado en organizaciones, públicas o privadas, en la identificación de oportunidades de inversión, elaboración de planes de negocios, gerencia de proyectos, o en la solución integral de problemas organizacionales.
· Gerente, de organizaciones sociales y económicas, públicas o privadas.

· Empleado calificado, en las áreas funcionales de las organizaciones públicas o privadas de la región y el país.

· Investigador o docente, de instituciones académicas, públicas o privadas.
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