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JUSTIFICACIÓN
Para las enseñanzas Técnico-Prácticas a impartir, se va a utilizar como base de datos, la Red de Investigación-Experimentación que venimos desarrollando en amplias comarcas de la geografía aragonesa, estas zonas generalmente se caracterizan por una escasa pluviométrica menor de 500 m/m anuales y una considerable altitud por encima de los 600 m., con una pobre y errática rentabilidad cerealista y un acuciante y progresivo problema de despoblación, seguido de un incremento en los riesgos erosivos y deterioro ambiental.
Las enseñanzas a impartir en el curso, han de proporcionar los conocimientos agronómicos del cultivo y la obtención de aceite esencial de la planta, a través de la extracción por diferentes métodos basados en la Investigación-Experimentación actualmente desarrollada.
Se debe tener en cuenta, que este tipo de plantas dan origen a ecotipos o quimiotipos característicos en función del suelo y clima de una zona, lo cual representa una calidad determinada del producto final obtenido.

A partir del siglo XX los grandes avances científicos y tecnológicos permitieron desarrollar sustitutos artificiales a los productos naturales. Sin embargo, el nivel de deterioro del ambiente, a raíz de la contaminación, ha producido un vuelco de mentalidad, sobre todo en países desarrollados, donde en los últimos veinte años se ha verificado una tendencia a volver a los productos naturales libres de contaminación.
OBJETIVOS

-Conocer la potencialidad productiva de las especies más interesantes para las zonas de cultivo y su cuantificación económica.
-Crear hábitos propios del trabajo en la manipulación de máquinas y herramientas en cada uno de los procesos técnicos del cultivo (orden, limpieza, cuidados del material, etc.).
-Aplicar los conocimientos de adaptación de una serie de especies en diferentes situaciones agroclimáticas, de cara al logro de una idoneidad específica para cada situación ambiental y cultural.

-Análisis del rendimiento y producción en aceite esencial de las plantas en cultivo en base a los mercados que demandan ese tipo de materias primas.
METODOLOGIA

Dado que las enseñanzas se van a basar principalmente sobre la Línea de Investigación-Experimentación, que el Centro de Investigación y Tecnología Agroalimentaria viene desarrollando en la Comunidad Autónoma de Aragón (España) con plantas aromáticas y medicinales desde el año 1.985. Se considera interesante que los alumnos conozcan los aspectos que se analizaron al inicio del Proyecto de Investigación y los datos que se han ido obteniendo y contrastando durante todos estos años.

Se utilizará una Metodología que permita la vivencia de los modos de acción, con intervención de los alumnos en diferentes situaciones. Las clases serán teóricas aunque se considera necesario contar con algunas clases prácticas y estas siempre de una forma experimental en su aplicación.

Las experiencias del grupo se desarrollarán en equipo, siendo participativas y fomentando el diálogo entre los alumnos y el profesor, que en este caso actuará de moderador-orientador en la dirección del curso.
MATERIAL DE APOYO

Se dispone de publicaciones desde el inicio de la Investigación-Experimentación, de cada una de las plantas aromáticas y medicinales estudiadas, con observaciones de los ciclos vegetativos, estado fenológico de la planta, procesos de transformación, su evolución a través de los años de cultivo, y una amplia bibliografía relacionada con distintos aspectos de este tipo de plantas.
Para las clases teóricas se necesita un aula con instalaciones audiovisuales donde proyectar el material con el que disponemos en Power Point.
Seria interesante contar con algún equipo de extracción de laboratorio tipo  Clevenger, o visitar algunas instalaciones de destilación si las hubiera en la zona de Popayán. Si no se dispone de este tipo de instalaciones de destilación, se proyectarán y se explicará el proceso de funcionamiento de los distintos equipos con los que contamos actualmente desde la Línea de Investigación y Experimentación que venimos desarrollando en Aragón (España). 
Se considera interesante después de realizar una visita a zonas de flora autóctona, recopilar materia vegetal para realizar algunos procesos de multiplicación vegetativa, por lo que será necesario disponer de tijeras de podar e instalaciones para realizar dicha práctica.

Al final del curso se entregará material en medio digital.

UNIDADES TEMÁTICAS

1. Clasificación botánica de especies medicinales por su interés industrial en

    aceites esenciales.

2. Estudio de la flora espontánea de la Zona de Popayán Colombia. 

3. Medios de reproducción de las plantas medicinales.

4. Obtención de material vegetal y su desarrollo en vivero-semillero.

5. Elección de la especie o ecotipo a  cultivar, (labores preparatorias, marcos 
   de plantación, etc.).

6. Técnicas culturales al cultivo ecológico (labores de mantenimiento,
    abonado,  mecanización, procesos de recolección).

7. Métodos de extracción de los aceites esenciales y estudio económico del cultivo. 

8. Interpretación de muestras de aceites esenciales. Procesos analíticos.

9. Análisis de mercados, demandas, canales de comercialización.

TEMPORALIZACIÓN

El Curso se desarrollará del 3 al 8 de junio de 2009 y comprende la siguiente temática:
1º.- Clases teóricas "Técnico-científicas". Unidades Temáticas (1-4-5-6-

      7-8 y 9)
2º.- Clases prácticas "Técnico-prácticas". Unidades temáticas (2 y 3)
A efectos de la Programación del Curso, para desarrollar las 9 Unidades Temáticas, es necesario contabilizar un total de 6 sesiones de 3 horas por la mañana y 6 sesiones de 2 horas por la tarde.  La visita o salida a campo ocupará una de las sesiones de la mañana y la práctica de multiplicación una de las sesiones de la tarde. Al coincidir el día 7 de junio en domingo si se considerase festivo, se recuperarán las sesiones de ese día el resto de los días programados en el curso.

Las 12 sesiones representan 30 horas lectivas para desarrollar las 9 Unidades Temáticas propuestas en el Módulo Formativo, que comprende el Curso sobre " Producción industrial de aceites esenciales obtenidos de plantas medicinales”.
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